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Na panoramski razglednici iz leta 1934 se na desni strani kadi iz dimnika „frnaže“, ki je bila 

zgrajena leta 1922.
(PANG 667 Zbirka razglednic krajev, Nova Gorica, 1251) 

Skica območja med železniško postajo in Škabrijelom iz leta 1948 

prikazuje v levem spodnjem vogalu lego opekarne in opuščenega 

goriškega pokopališča.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, zazidalni načrti)
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Prvim brigadirjem, ki so prišli gradit novo mesto, 

je „frnaža“ nudila edino zatočišče in bralci 

časopisa Nova Gorica so ob koncu leta 1947 

lahko prebrali, kako so si v njej uredili bivanje.
(Nova Gorica, 6. 12. 1947, št. 3, str. 3)

Opekarno SAME (Società Anonima Materiali Edilizi di Venezia) je 

prezidij skupščine Ljudske republike Slovenije leta 1948 na osnovi 

zakona o nacionalizaciji razglasil za podjetje gradbenega materiala, 

ki je pomembno za zvezno in republiško gospodarstvo.
(Uradni list LRS, 30. 4. 1948, št. 19)



Dolga kolona brigadirjev koraka izpred svojega začasnega domovanja na gradbišča Nove Gorice, 1948.
(Muzej novejše zgodovine Slovenije, FS 4320)

Opuščeno opekarno je že septembra 1947 prevzelo Gradbeno podjetje za ceste Ljudske 

republike Slovenije, ki je začelo graditi novo mesto in jo nameravalo preurediti za 

potrebe „delavskega taborišča“. Iz prepisa zapisnika 25. februarja 1948 je razvidno, 

da se je ulica, kjer je bilo opekarniško poslopje, še vedno imenovala po sv. Gabrijelu.
(PANG 80 Okrajni ljudski odbor Gorica, t.e. 371, spis 1198)

Poročilo odseka za delo okrajnega upravnega organa o obisku 

„gradilišča“ Nova Gorica 15. marca 1948 navaja težave s hrano 

v delavski kuhinji in problem prostora za ambulanto, ki je bila 

začasno v pritličju severne opekarniške stavbe.
(PANG 80 Okrajni ljudski odbor Gorica, t.e. 34, spis 4456)

Trgovinska inšpekcija je 18. oktobra 1948 poročala o stanju v menzi 

gradbenega podjetja, kjer je ugotovila higienske nepravilnosti z jedilnim 

priborom pri uživanju hrane med delavci na terenu, kamor so jo 

razvažali, kotel v kuhinji pa je prestrezal tudi „začimbe“ izpod stropa.
(PANG 80 Okrajni ljudski odbor Gorica, t.e. 39, spis 9258)

V brigado sem šla s skupino ostalih Vojskarjev marca 1950. Sredi goriške ravnine je stala velikanska stavba in ob 

njej visok dimnik. Mislim, da je imela stavba dve nadstropji. Ob prihodu smo izvedeli, da je to bivša opekarna, v 

kateri so žgali opeko. Dolgi hodniki in stopnišče so bili slabo počiščeni. Pravzaprav se jih ni dalo počistiti, saj so 

brigadirji na svoji obutvi v prostore vedno znova prinašali pesek in malto. Vse skupaj je spominjalo na to, kar pri nas 

imenujemo „šupa“ (shramba za seno in orodje).

Soba, v kateri sem prebivala, je bila velika. Na ležiščih – pogradih – so bile nameščene slamnjače, ki so služile kot 

štrmaci. Dobila sem zelo slabo pripravljeno slamnjačo. Na več mestih je bila prevleka strgana in je slama silila na 

plano. K sreči sem od doma prinesla deko, ki sem jo razgrnila po ležišču. Šele nato sem namestila rjuho. Ker sem bila 

utrujena od dela, sem na tej postelji vseeno kar dobro spala. Umivali smo se v skupnih umivalnicah. Voda je bila 

precej hladna.

Kasneje sem večkrat obiskala Novo Gorico. Nisem se znala orientirati, kje je bilo naše delovišče. Če bi še stal dimnik, 

ki je pripadal „frnaži“, bi bilo to vseeno lažje.

Viktorija Šinkovec, Vojsko; pričevanje 27. marca 2017

Načrt preureditve „frnaže“ v prebivališče za delavce in 

brigadirje ter za razne servisne prostore je nastal verjetno 

leta 1948 v sklopu prizadevanj Gradbenega podjetja za ceste 

Ljudske republike Slovenije za preureditev opekarne v 

„delavsko taborišče.“
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 25)

V marcu 1950 sem se kot eden izmed mladincev iz našega kraja udeležil brigadirskega dela pri gradnji Nove Gorice.

Prebivali smo v „ciglarni“ – se pravi opekarni. Bila je to velika stavba, umazano opečnate barve. Zraven je bil zgrajen 

še zelo velik vitek dimnik! 

Soba, v kateri sem spal, v primerjavi s prostori, v katerih so bili nastanjeni ostali brigadirji, ni bila velika. Bilo je le šest 

postelj – pogradov, ki so bili v precej slabem stanju. Mislim, da je bil omenjeni prostor v prvem nadstropju. Čeprav so v 

tistem obdobju že opustili izdelavo opeke, je stavba še vedno imela nek poseben vonj, ki je bil, odvisno od vremena, bolj 

ali manj izrazit. Zdelo se mi je, da „diši“, kot bi se nekaj zažgalo.

Vinko Mrak, Vojsko; pričevanje 22. marca 2017
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Kot udeleženka delovne brigade pri gradnji Nove Gorice leta 1948 se spominjam, da smo v „frnaži“' stanovali, dobivali 

obroke hrane in prenočevali. V pritličju nizke zgradbe, ki je bila ob današnji Erjavčevi ulici, je bila kuhinja z jedilnico, v 

nadstropju glavne stavbe pa so bili velik hodnik in sobe za spanje s pogradi. V pritličju je bila tudi pralnica z velikimi 

kotli z vročo vodo, v katerih smo brigadirke prale oblačila sebi in tudi fantom. Za stavbo „frnaže“ so bili koli z napeto 

žico, kjer smo sušili oprana oblačila. To žico so potegnili (verjetno so bila v ta namen nameščena posebna kolesca) 

čimbolj visoko, da se je „žehta“ prej posušila. V pritličju je bil tudi prostor, kjer je imel sedež štab delovnih brigad.

Sonja Bašin, Solkan; pričevanje 16. marca 2017
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V Novo Gorico sem prišla leta 1949, ker so v kuhinji v „frnaži“ potrebovali osebje za pripravo hrane za brigadirje. Stanovala 

sem v prvem nadstropju „frnaže“ v veliki sobi, ki je bila pregrajena tako, da je v enem prostoru stanovalo pet deklet. Ženske in 

moški so spali v ločenih sobah. 

V kuhinji sem delala od leta 1949 do leta 1951. Kuhinja ni bila v glavni stavbi „frnaže“, pač pa v nizki stavbi ob današnji 

Erjavčevi ulici. V prvem delu stavbe, ki je gledal na dvorišče „frnaže“, je bila pralnica, poleg nje kopalnica, nato likalnica, 

sledili sta gostilna (restavracija) in menza, na koncu pa je bila kuhinja, stranišče in shramba za živila.

V izmeni je delalo 7 deklet. Prva izmena je vstajala ob treh zjutraj, da je pripravila zajtrk ter olupila krompir, prebrala fižol, 

narezala čebulo in pripravila vse potrebno za kosilo. Med delom smo si dekleta prepevala. Druga izmena je pripravljala 

večerjo. Z delom je končala ob 10. uri zvečer. Najtežje je bilo lupljenje ogromnih količin krompirja, tudi kuhanega, ker je zelo 

pekel, ter pomivanje posode.

V času, ko je bilo na gradbišču Nove Gorice največ delovne sile, smo pripravljali obroke za več kot 2000 oseb. Običajno pa smo 

pripravljali obroke za 300-400 ljudi. Po končanem delu smo šle še na udarniško delo na teren. Spominjam se, da smo kopale 

temelje za hotel.

Na začetku smo kuhali za vse, ki so gradili Novo Gorico, za brigadirje, delavce, uslužbence… Ko ni bilo več brigad in je SGP 

Primorje imelo svojo kuhinjo (na Havajih), pa smo kuhali samo še za restavracijo v frnaži, kjer so se prehranjevali delavci SGP 

Gorica, uslužbenci raznih uradov in prebivalci Nove Gorice. Hrano smo tudi razvažali na teren s kombijem in sicer na žago v 

Solkan in na gradbišče tovarne pohištva v Kromberk. Delavcev je bilo toliko, da sem delila hrano tudi po tri ure. To je bilo zelo 

naporno.

Nekaj hrane za potrebe kuhinje (zelje, solato) smo pridelali sami na t.i. „ekonomiji“ (to so bile njive med frnažo in današnjo 

Prvomajsko ulico), ostalo smo dobili od okoliških kmetov. Kurili smo z lesom, ki so ga pripeljali iz Trnovskega gozda, vendar 

smo ga morala dekleta sama razsekati.

Za zajtrk smo pripravili: kavo, mortadelo, marmelado, maslo, med in kruh. V pekarni, ki je bila v glavni stavbi „frnaže“, je pek 

za vsakega brigadirja ali delavca spekel žemljo (dvojček), težko 30 ali 35 dkg, ki jo je dobil pri zajtrku in z njo razpolagal ves 

dan. Za kosilo je bila juha ali mineštra (ječmenka, jota, fižolovka), za glavno jed krompir, pašta, polenta ali njoki (delale smo jih 

same) z govejim mesom (kuhanim v juhi in narezanim na koščke ali golažem, včasih tudi zrezek); pripravljali smo tudi ribe 

(postrvi, polenovko – bakala s polento), včasih je bila zraven tudi kakšna omaka. Poleg smo dali solato ali radič, včasih rdečo 

peso, narezano glavnato zelje ... Za večerjo smo pripravili jajca, cvrta ali kuhana, golaž s polento, krompirjev golaž ... Poleg 

hrane smo stregli zelo dober domač jabolčnik, ki smo ga dobivali, kolikor se spominjam, z Gorenjske. Sladic nismo pekle. 

Vendar je bila hrana dobra in porcije obilne, boljša in obilnejša kot marsikje doma.

V kuhinji so bili ogromni lonci, v katerih smo kuhali. Bili so tako visoki, da smo morale stati na lesenih čokih ali opečnatih 

votlakih (votli zidaki), da smo lahko mešale. Bolj priljubljeni so bili čoki, ker si jih lažje odrinil, ko jih nisi potreboval.

Na začetku je primanjkovalo posode za strežbo hrane (krožniki, vilice, žlice). Sprva smo vso hrano stregli v emajliranih 

skodelicah modre ali bordo barve, ki so jih menda zapustili za seboj pregnani Židje. Pozneje smo dobili aluminijaste krožnike, 

žlice in vilice.

Po opravljenem delu s pripravo in strežbo hrane ter pomivanju posode je bilo treba še počistiti kotle in kuhinjo ter jedilnico. Zelo 

smo pazili na čistočo. Zaposlene v kuhinji smo nosile kuharsko uniformo – bele halje. Takoj na začetku jih seveda še nismo 

imeli, potem pa so nam jih sešile šivilje v šiviljski delavnici, ki je bila prav tako v „frnaži“.

Antonija Kodermac, Nova Gorica; pričevanje 12. junija 2017

Osebje kuhinje v „frnaži“ se je zbralo pred stavbo kuhinje za spominski posnetek, 1948.
(PANG 583 Zbirka fotografij, a.e. 54, album 3/101)

Iz kotlov kuhinje v stari opekarni vre, da brigadirji ne bodo lačni; posnetek je nastal leta 1949.
(Muzej novejše zgodovine Slovenije, FS 5670) 

Streha „frnaže“ je bila v času brigadirstva ob začetnih gradnjah novega mesta nekakšna velika oglasna deska 

z za tiste čase značilnimi napisi politično-ideološke vsebine, kar se lepo vidi na obeh fotografijah iz leta 1948.
(PANG 583 Zbirka fotografij, a.e. 54, album 2/36 in 3/85)

Glasilo brigadirjev Tomšičeve brigade je v 2. številki leta 1948 objavilo opis jutra v 

„delovnem taborišču“, kot so imenovali „frnažo“. Velik pomen je za uspehe na 

fizičnem polju in ostale sektorje dela imela prav jutranja „fizkultura“ oz. telovadba.

(PANG 766 Mervič Franc, t.e. 1) 



Za mladinskimi delovnimi brigadami so „frnažo“ zasedle frontne 

brigade, ki so pomagale graditi Novo Gorico. Časopisni poročevalec 

je avgusta 1949 opisal razmere v njihovih začasnih bivališčih.
(Primorske novice, 11. 8. 1949, št. 32, str. 1)

Že leta 1951 je v opekarniškem poslopju zasedel enega od prostorov tudi slaščičar 

iz Makedonije. Obrtno dovoljenje so mu izdali 5. 12. 1951, pri navedbi sedeža obrti 

pa je zapisan že drugačen naslov: Opekarna 77.
(PANG 80 Okrajni ljudski odbor Gorica, t.e. 62)

Na dvorišču „frnaže“ se Kajuhova brigada pripravlja za odhod na parado.
(PANG 583 Zbirka fotografij, a.e. 54, album 3/88)

Oblastno gradbeno podjetje Soča Nova Gorica je leta 1950 pripravilo načrt za 

preureditev „frnaže“ v delavska stanovanja, ki bi stanovalcem zagotavljala 

bolj primerne pogoje za bivanje, vendar je bil načrt z utemeljitvijo, da to ne bi 

rešilo problema, zavrnjen.
(PANG 677 Oblastni ljudski odbor za goriško oblast, t.e. 7)

V poslopju opekarne so dobili streho nad glavo tudi fantje, ki so se po nalogu vojnega 

odseka morali udeleževati strelskih vaj, o čemer jih je 11. septembra 1952 obvestil 

Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica. Tam je vojni odsek, kot se seznanimo iz 

njegovega dopisa 26. novembra 1952, pripravljal tudi taborjenja za usposabljanje 

kmečke in delavske mladine.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, t.e. 2, spisa 1325 in 1774)

V začetku marca smo spakirali kovčke in se s kamionom odpeljali skozi Idrijo, preko 

Cola in nato po Vipavski v nastajajoči kraj. Spominjam se, da smo prispeli pred neko 

veliko stavbo s številnimi okni. Predvsem pa me je prevzel pogled na visok dimnik, ki 

je sodil v ta kompleks. Že sama okolica stavbe je spominjala na skladišče in gradbišče. 

Kmalu smo bili seznanjeni, da bomo nastanjeni prav v tej zgradbi. Da je to bivša 

opekarna, ki so jo vsi imenovali preprosto „frnaža“.

Stavba je imela več nadstropij. Nas, novo prispele brigadirje, so napotili v drugo 

nadstropje in nam dodelili prostore za spanje. Omenjeni prostori so v času delovanja 

opekarne služili kot skladišča za opeko in drugo. Seveda so vse, z debelimi stenami 

ločene sobe, pred namestitvijo pohištva očistili in namestili lesen pod. Omet na stenah 

pa je na nekaj mestih odstopal od podlage. Sobe so bile velike, s skromno opremo. 

Ležišča – pogradi so bila razvrščena v vrstah ob stenah in po sredini prostora. Izbrali 

smo si vsak svojo posteljo in pod njo položili svojo prtljago. Posteljnina, rjuhe in odeje 

(deke) so čakale, da si pripravimo ležišče. Zanimivo je, da kljub zgodnji pomladi, ko so 

jutra po dolinah sveža, v prostorih ni zeblo. Pa saj se v njih niti nismo zadrževali, razen 

zvečer. Tedaj smo bili utrujeni in smo kmalu zaspali.

V istem nadstropju je bila tudi velika umivalnica. Ob eni od sten je bilo veliko zidano 

korito – umivalnik z nekaj pipami. Tam smo se umivali zjutraj in po opravljenem delu. 

Kadi za kopanje ni bilo. Za osebno higieno smo se trudili, kakor smo vedeli in znali. Pa 

saj tudi doma tedaj ni nihče imel kopalnice, in je bila tekoča voda iz pipe že pravo 

razkošje. Umivalnica je bila skupna za ženske in moške. V vsakem nadstropju so bile 

tudi sanitarije. V pritličju „frnaže“ so bila skladišča za orodje in gradbeni material. 

Vstajali smo zgodaj, okrog 6. ure. Najprej je bila na vrsti skrb za osebno higieno in 

urejenost, nato fizkultura na dvorišču pred frnažo (slednji smo se predvsem dekleta 

rada izognila), sledil je zajtrk in odhod na delovišče. Na obroke smo hodili v bližnjo 

stavbo. Mislim,da je bila ta stavba lesena, ali pa zelo „na hitro“ sezidana, pritlična. V 

notranjosti je bil velik prostor, ki je služil za jedilnico. Hrana je bila kar dobra, veliko je 

bilo enolončnic. V brigadi sem prvi krat poskusila lečo. Zelo dober pa je bil jabolčni sok, 

toda treba ga je bilo plačati. Večkrat se vprašam, če je bil tisti jabolčni mošt res tako 

okusen? Zagotovo je bil nam – hribovcem – zelo všeč, saj doma zaradi visoke 

nadmorske lege, sadje ne uspeva. V že omenjeni jedilnici so se odvijale različne 

prireditve, kulturniški nastopi in predavanja. Na eni od sten je bila pritrjena velika 

oglasna tabla, takrat smo jo imenovali „stenčas“. Tam smo brigadirji lahko prebrali 

različna sporočila o poteku dela v brigadi, nekaj je bilo s politiko povezanih vsebin, 

nekaj literature pa smo prispevali brigadirji sami. Opisovali smo občutja pri delu, 

snovali razne kratke pesmi, včasih se je pojavila tudi kakšna ljubezenska izpoved. Bili 

smo mladi!

Marija Hvala, Vojsko; pričevanje 16.marca 2017
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Sindikalno kulturno-umetniško društvo Janko Premrl Vojko iz Nove Gorice se je 

tudi zateklo v opekarniško stavbo in tam maja 1952 odprlo knjižnico in čitalnico.
(Nova Gorica, 16. 5. 1952, št. 20, str. 4)

Damski frizerski salon v „frnaži“ je v začetku oktobra 1952 

v časopisnem oglasu vabil ženski svet k ureditvi pričesk.
(Nova Gorica, 3. 10. 1952, št. 40, str. 6)

En sam hladilnik je moral biti leta 1952 za Novo Gorico pravo bogastvo. Splošno gradbeno 

podjetje Gorica si je v dopisu 7. junija 1952 zelo prizadevalo, da bi hladilna naprava, last 

Splošnega gradbenega podjetja Primorje v Ajdovščini, ostala v „frnaži“, saj je služila ne le 

podjetju, ampak vsemu prebivalstvu Nove Gorice.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, t.e. 1, spis 844)

V prostorih menze v „frnaži“ je prihajalo do za gostinsko okolje prav nič nenavadnih dogodkov. 

Zapisnik 23. junija 1952 nam približa eno od gostilniških zgodb, ki se je končala na sodišču.

Iz njega izvemo tudi zanimive podrobnosti o dogajanju v opekarniški stavbi in njeni okolici.
(PANG 544 Okrajno sodišče Nova Gorica, t.e. 50, spis K 270/52)

Stanovalec v opekarniškem poslopju (na Gabrijelovi 77) je moral

17. septembra 1952 zaprositi pristojni občinski urad za novo 

stanovanje, saj je bilo njegovo v „frnaži“ vlažno in škodljivo za 

zdravje. Okrajna higienska postaja je 18. februarja 1953 po ogledu 

stanovanja potrdila upravičenost njegove prošnje.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, 

t.e. 18, spis 865)

Čevljarska delavnica Nova Gorica je od pristojnega okrajnega organa dobila

3. novembra 1953 dovoljenje za obratovanje in odprtje poslovalnice v stari opekarni.
(PANG 80 Okrajni ljudski odbor Gorica, Rg II, register gospodarskih organizacij)

Pogled na Novo Gorico s „frnažo“ okrog leta 1953.
(PANG 583 Zbirka fotografij, a.e. 9/008)
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Delavsko-uslužbensko restavracija je bila pravo malo gostinsko podjetje z lastno ekonomijo in z več zaposlenimi. V njej se je prehranjevalo veliko 

delavcev, uslužbencev, prebivalcev Nove Gorice in drugih gostov. Zapisnik izvršenega pregleda pristojne inšpekcijske službe 7. januarja 1953 se je 

ukvarjal tudi s prijavo gosta glede slabe kakovosti hrane in z nenavadnim prekrškom kuharice.
(PANG 1008 Okrožno državno tožilstvo v Novi Gorici, t.e. 109, spis ON 101/53, IV/1953)

Odborniki Ljudskega odbora mestne občine Nova Gorica so se na seji 19. junija 1953 

ukvarjali z nemogočimi razmerami za kulturni razvoj novogoriških prebivalcev, saj je 

bila kulturna dejavnost skoraj izključno omejena na neprimerne prostore v „frnaži.“ 
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, t.e. 468)

Časopisni poročevalec je v začetku leta 1954 povzel, da so 

bile razmere za delovanje Delavsko prosvetnega društva 

Svoboda Nova Gorica (naslednik društva poimenovanega 

po Janku Premrlu – Vojku) in nekaterih njegovih sekcij v 

stari opekarni neugodne.
(Primorske novice, 22. 1. 1954, št. 3, str. 4)

Sodobne tržnice nastajajoča Nova Gorica ni imela, zato je postala vhodna 

veža stare opekarne maja 1953 „najboljši prostor“ za tržnico, kjer so 

okoliški kmetje lahko prodajali svoje pridelke. Gospodarska komunalna 

ustanova Nova Gorica pa je 3. aprila 1954 ugotavljala, da ponudniki 

prihajajo bolj redko.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, t.e. 10, 

spis 474)

Časopisni poročevalec je v članku junija 1954 

trgovske prostore v „frnaži“ označil za 

„veleblagovnico“.
(Primorske novice, 3. 6. 1954, št. 23, str. 12)

V Novo Gorico smo se preselili iz Gorice leta 1951, ko sem bil star 

pet let. Spominjam se, da so bile v pritličju „frnaže“ razne 

trgovine (živila, mesnica, mlekarna …). Trgovine so bile samo v 

sprednjem delu pritličja, zadaj so na začetku še ročno delali 

opeko. V mali stavbi ob Erjavčevi, kjer je danes krajevna 

skupnost, pa sta bila brivec in frizerka.

Menza je bila v nizki stavbi „frnaže“ ob Erjavčevi ulici. Porušili 

so jo, ko so širili cesto. Takrat so posekali tudi kostanjev 

drevored.

V 1. ali 2. nadstropju „frnaže“ so odkupovali sviloprejke, ki smo 

jih otroci sami gojili doma in tako zaslužili za kakšen sladoled. 

Gosenice smo dobili v šoli, hranili smo jih z vrbovimi listi, vrbove 

veje pa smo narezali kar okoli blokov.

V „frnaži“ je imel slaščičarno nek Albanec, ki je vozil sladoled po 

Novi Gorici. Kepica je stala 10 dinarjev.

Boris Maraž, Nova Gorica; pričevanje 27. februarja 2017

Pisec časopisne rubrike Prepih se je julija 1954 duhovito 

poigral z besedami, potem ko je kupil kruh v pekarni 

„frnaže“.
(Primorske novice, 30. 7. 1954, št. 31, str. 4)

Takrat je bila prava ulica samo Erjavčeva, v staro „frnažo“ 

smo šli v trgovino po stezi, med trtami. Rekli smo ji palača 

združenih držav, ker so bili v njej ljudje od povsod. Tam smo 

imeli mesnico s konjskim mesom, čevljarja, krojača, menzo, 

tržnico, trgovino … Še zdaj imam likalnik, ki sem ga tam 

kupila, Rowenta, hranim ga za spomin. Ta trgovina je bila kar 

dobro založena.

Pavla Kante, spletna stran Kamra.si,

Nova Gorica: Zgradili smo mesto, 2015

Pogled na gradbišče restavracije in kavarne (danes Park hotel) z Novogoričanko Pavlo Kante v ospredju 

in poslopjem „frnaže“ v ozadju leta 1953.
(Spletni portal Kamra.si, Nova Gorica: Zgradili smo mesto, Pavla Kante)
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Kar 21 točk zapisnika, napisanega 2. julija 1954, našteva številne, 

deloma kar zastrašujoče pomanjkljivosti, ki jih je sanitarna inšpekcija 

okrajne higienske postaje odkrila pri ogledu delavsko-uslužbenske 

restavracije v stari opekarni. Pri kontroli je bilo skoraj vse narobe. 

Restavracija ni ustrezala ne zakonskim, ne higienskim in ne estetskim 

merilom gostinskega obrata. 
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, 

t.e. 18, spis 892)

Od 28. maja 1954 je po sklepu občinskega upravnega organa na 

Erjavčevem drevoredu 4 poslovalo gostišče z nazivom 

Restavracija Stara opekarna, njen delokrog pa je bil izvrševanje 

vseh poslov, ki spadajo v področje dela gostinskih obratov.
(PANG 974 Okrožno sodišče Nova Gorica, sodni register, t.e. 4, Reg Ia 79)

Poslovalnica Trgovskega podjetja Primorka iz Nove Gorice, ki je v „frnaži“ ponujala 

tekstilno in galanterijsko blago, se je julija 1954 osamosvojila, razširila ponudbo in 

se z novim nazivom očitno skušala zgledovati po italijanski sosedi iz bližnje Gorice.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, t.e. 18, spis 901)

Restavracija Stara opekarna je 30. novembra 1954 izdala račun, 

ki priča o njeni ponudbi in cenah.
(PANG 544 Okrajno sodišče Nova Gorica, t.e. 351, G 599/56)

Frnaža je bila ves povojni čas stavba, kjer so dobile stanovanje socialno šibkejše družine (ker jih niso imeli kam 

drugam vseliti). Tudi v zadnjem predelu stavbe, kjer je bila čevljarska delavnica, so bila manjša stanovanja. 

Stanovanja so bila v slabem stanju in temu primerni so bili bivalni pogoji. Med posameznimi stanovanji so bile 

lesene pregrade. Med stanovalci so bili pretežno delavci SGP Gorica, večinoma iz drugih republik takratne države.

V gostilni, ki je obratovala v „frnaži“, so se zbirali Novogoričani, vanjo pa so zahajali tudi ljudje, ki so prihajali v 

Novo Gorico po opravkih in so čakali na odhode avtobusov v različne smeri. Avtobus je namreč pripeljal s podeželja 

v Novo Gorico ob 5.30, iz Nove Gorice pa odpeljal nazaj na podeželje popoldne ob 17.30. Čas do odhoda avtobusa so 

nekateri preživeli v gostilni. Kdor je zamudil, ni mogel domov. Postaja je bila na magistrali ob današnji avtobusni 

postaji, pred tem pa v Solkanu. 

Gostilna je bila v dolgi, nizki stavbi, nekakšni lopi, ob Erjavčevi ulici poleg stavbe, v kateri je danes krajevna 

skupnost. Danes te lope ni več. Poleg nje je bila v isti stavbi menza. 

Ko so se iz pritličja „frnaže“ izselile trgovine, je bilo tam še skladišče blaga za potrebe gostilne, ki je bila v lopi. 

Gostilničar je bil Julko. Zapuščene prostore „frnaže“ je novogoriška mladež uporabljala za razne igre in 

‚raziskovanja’. V skladišču gostilne so bili tudi flaškoni s sirupom malinovca in mente, ki smo si ga občasno na 

skrivaj privoščili, vendar nas pri dejanju niso nikoli zasačili. To se je dogajalo okrog leta 1958 in 1959.

Prostori „frnaže“ so služili tudi za tržnico s pridelki okoliških kmetov, vendar ni bilo veliko ponudnikov.

Za „frnažo“, na prostoru, kjer danes stoji šola, je imela komunala, dokler niso podrli „frnaže“, svoje skladišče, v 

katerem so imeli mrliški voz ter razne druge vozove za opravljanje svoje dejavnosti. Imeli so tudi hlev s konji, kajti 

takrat so bila vsa prevozna sredstva goriške komunale na konjsko vprego.

Ilko Vidic, Nova Gorica; pričevanje 3. maja 2017

V „frnaži“ sem začela delati z osemnajstimi leti, leta 1953, kot vajenka v trgovini z metražnim blagom Trgovskega 

podjetja Primorka, ki je imelo sedež v Solkanu. To je bila t.i. detajl trgovina (detajlistična oz. trgovina na drobno). 

Trgovina je bila odprta zadnja med vsemi, ki so dobile takrat prostor v „frnaži“, in je bila za tiste čase zelo moderna, z 

dvema vhodoma in tremi izložbenimi okni. V začetku se je kratek čas imenovala ‚Standa’, najbrž prav zato, ker je bila 

tako ‚nobel’ in je spominjala na Stando v Gorici na drugi strani meje. Prostor je bil širok približno 5 metrov in dolg 

okrog 10 metov. Vhoda sta bila z dvorišča za današnjo stavbo Krajevne skupnosti Nova Gorica. Z zadnje strani je bilo 

skladišče. Imeli smo tudi telefon. Prodajali smo metražo (blago na meter) in galanterijo, pralne praške, posteljnino, 

žimo za žimnice, morsko travo in volno. Trgovina je bila odprta od 8. do 12. in od 15. do 19. ure. To je bila tedaj edina 

taka trgovina v Novi Gorici. Pozneje se je trgovina preselila na Delpinovo ulico, kjer je danes Manufaktura. 

V pritličju opekarne so bila v zahodnem delu stavbe stanovanja oziroma sobe. V eni izmed teh sob je stanovala moja 

sestra in tam se je oktobra 1949 rodil tudi moj nečak. Nato so si proti vzhodnemu traktu „frnaže“ sledili čevljar, 

mizar, mesnica s konjskim mesom, mlekarna, pekarna, prodajalna kruha, trgovina z jestvinami, trgovina z metražo, 

sladoledar (pravili smo mu Meho), ki je prodajal sladoled tudi z vozičkom po Novi Gorici), na vzhodnem vogalu pa je 

bilo spet stanovanje oz. soba.

Med današnjo stavbo krajevne skupnosti ob Erjavčevi ulici in stavbo, v kateri so bile trgovine, je bilo dvorišče. Na 

zahodni strani dvorišča sta bili še dve stavbi, manjša z WC-jem in večja stavba, v kateri je bila delavska menza oz. po 

potrebi dvorana.

V zgornjih prostorih „frnaže“ so bila stanovanje in sobe. V današnji stavbi krajevne skupnosti, ki je takrat imela v 

pritličju še odprt prehod z Erjavčeve na dvorišče, je bila v pritličju na desni strani (če gledaš z ulice) frizerka, drugo pa 

so bile neke pisarne.

Stanka Ferfolja, Šempeter pri Gorici; pričevanje 14. januarja 2017



Tudi hrvaško podjetje Voće iz Zagreba je v opekarniški stavbi dobilo prostor 

za svoje poslovanje. 15. oktobra 1954 je občinski upravni organ izdal 

dovoljenje odkupni postaji podjetja za trgovanje s sadjem in zelenjavo.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, t.e. 31)

Seznam lastnikov meril, pri katerih je bilo treba občasno izvršiti kontrolo, ponuja v preglednici tudi vse poslovalnice, ki so konec leta 1954 

obratovale na naslovu Erjavčev drevored 4.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, t.e. 12, spis 1482)

V „frnaži“, s katero je upravljalo Splošno gradbeno podjetje Gorica, 

so stanovali delavci podjetja in drugi delavci. Inšpekcijska služba 

je konec leta 1954 ugotovila slabe varnostne in higienske razmere 

v stanovanjskih prostorih.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova 

Gorica/, t.e. 479)

Slaščičar je imel v opekarniški stavbi ‚orientalsko slaščičarno’, 

svoje slaščice pa je prodajal tudi po mestu. Vendar se ni mogel 

pohvaliti s kakovostjo svojih proizvodov, še manj s higienskimi 

razmerami v slaščičarni, kar je 10. januarja podrobno zabeležila 

tudi sanitarna inšpekcija. 
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova 

Gorica/, t.e. 16, spis 83)
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Ko so iz „frnaže“ odšli brigadirji, ki so gradili Novo Gorico, 

je bil tam zbirni center za nabornike, ki so odhajali na 

služenje vojaškega roka. Da ne bi zbežali čez mejo, so jih že 

nekaj dni pred predvidenim odhodom zbrali v „frnaži“. 

Tako je bilo vsaj leta 1955 ali 1956. Takrat je trajalo 

služenje vojaščine dve do tri leta in fantje so se temu 

poskušali izogniti tako, da so ilegalno zbežali čez mejo. 

Tam se je odvijala tudi predvojaška vzgoja.

Ilko Vidic, Nova Gorica; pričevanje 3. maja 2017

Prostor za svojo obrt je imel že pred letom 1955 v „frnaži“ tudi 

pleskarski in soboslikarski mojster.
(PANG 544 Okrajno sodišče Nova Gorica, t.e. 334, G 24/55)

Dopis 13. maja 1955 in časopisni članek septembra 1956 izpričujeta 

dogajanje, ki je bilo namenjeno obveznikom predvojaške vzgoje.

V izmenah so se udeleževali taborjenj in njihovo zborno mesto je bilo 

v stari opekarni, kjer so jim v restavraciji pripravljali tudi hrano.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/, 

t. e. 16, spis 68/6; Primorske novice, 28. 9. 1956, št. 39, str. 6)

Občinska uprava, ki se je ubadala s problematiko poslovnih prostorov 

rastočega mesta, je posvetila pozornost nezadostni in neugledni oskrbi 

prebivalstva v zasilnih trgovinah na Erjavčevem drevoredu 4.

Poročilo 14. maja 1955 navaja, da te trgovine ne zadovoljujejo potreb 

novogoriških gospodinjstev in ne predstavljajo trgovskega centra Nove Gorice.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Ljudski odbor mestne občine Nova Gorica/,

t.e. 11, spis 723)

Prednost pri reševanju prostorske problematike so imela podjetja 

prehrambne industrije in prva med njimi je bila pekarna, ki je leta 1955 

še vedno delovala v premajhnih in higiensko neustreznih prostorih 

nekdanje opekarne. 
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica/ Občinski ljudski odbor Nova Gorica/,

t.e. 25, spis 374)

Komentator v zbadljivi časopisni 

rubriki Prepih je dal „častna“ 

naziva tako opekarniški stavbi v 

celoti (“Palača združenih 

narodov“), še posebej pa njeni 

restavraciji (“Bakhov tempelj“).

V njegovem zapisu aprila 1956 je 

že mogoče prebrati, da bodo morda 

ta „spomenik“ kmalu porušili.
(Primorske novice, 6. 4. 1956, št. 15, str. 10)
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Erjavčev drevored z nekdanjim upravnim poslopjem opekarne (danes je v stavbi sedež Krajevne skupnosti 

Nova Gorica) in nizkimi lopami, v katerih sta delovali menza in restavracija, okrog leta 1956.
(Goriški muzej, arhiv Mirko Ličen, 25191)

Nastanitev v zasilnem stanovanju bivše opekarne je lahko stanovalcem prinesla tudi 

sitnosti upravno-kazenske narave. Eden od primerov je razviden iz zapisnika zaslišanja 

obdolženca, nastalega 29. februarja 1956, ki nam mimogrede poroča še o takratnem 

številu stanovalcev na Erjavčevem drevoredu 4.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 61, spis 65)

Obrtno podjetje Živinopromet Gorica je imelo v „frnaži“ svojo poslovalnico – mesnico, 

kar je zapisano tudi v pravilih podjetja, sprejetih 29. marca 1956. 
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica/ Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 39)

Skromno sled o prvem pribežališču amaterskih slikarjev iz kluba Nikolaj 

Pirnat v „frnaži“ je zaslediti v poročilu o njihovem delu iz leta 1956.
(PANG 342 Okrajni svet Svobod in prosvetnih društev Gorica, t.e. 3, a.e. 3)

Nepremičnine italijanskega podjetja SAME. so bile že leta 1948 nacionalizirane. 

Upravljanje z njimi je po predhodnikih prevzelo Splošno gradbeno podjetje Gorica, 

lastništvo pa je ostalo nedorečeno. Občina se je s sklepom 22. oktobra 1956 

razglasila za lastnico, kar je sprožilo spor z SGP Gorica, ki ga je šele leta 1961 

sodišče razrešilo v korist podjetja.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica/ Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 64, spis 2175)

V dveh predstavah Goldonijevih Primorskih zdrah se je na 

dvorišču stare opekarne poleti 1956 zbralo blizu 1500 gledalcev.
(Primorske novice, 13. 7. 1956, št. 28, str. 5)

Zbadljivec v časopisnem Prepihu je decembra 1956 

zopet namenil vrstice „frnaži“ in njeni restavraciji. 

Tokrat je posodil svoje pero bralcem, ki so se pošalili 

z oceno njenih uslug.
(Primorske novice, 7. 12. 1956, št. 49, str. 10)
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Trgovskemu podjetju Metal Nova Gorica je občinski upravni organ

8. januarja 1957 dovolil ustanovitev poslovalnice „v frnaži“ za prodajo 

različnega tehničnega in mešanega industrijskega blaga.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 81)

Z občinsko odločbo 11. januarja 1957 je nastalo 

Trgovsko podjetje Prehrana, ki je imelo v bivši opekarni 

svojo trgovino z jestvinami.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor 

Nova Gorica/, t.e. 54, spis 2638)

V „frnaži“ so potrošniki lahko kupovali tudi živila Kmetijske zadruge 

Solkan, katere poslovalnica je bila registrirana 14. januarja 1957.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 81)

Trgovsko podjetje Sadje-zelenjava je 24. januarja 1957 prosilo za 

razširitev ponudbe trgovskega blaga v svoji poslovalnici v opekarniškem 

poslopju.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 81)

Za tiste čase precej pogosto in predvsem zelo praktično „tovorno“ vozilo z mladim 

šoferjem avgusta 1957 pred vhodom v trgovino „Prehrana“ v „frnaži“.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški muzej - arhiv Foto Pavšič, 15013)

Na prvi pogled bogato založena trgovina „Prehrana“ avgusta 1957. 

Takrat je bilo moč kupiti veliko prehrambnih izdelkov „na kilo“.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški muzej - arhiv Foto Pavšič, 15040)

Prodajalec v trgovini „Prehrana“ avgusta 1957 kupcu „vaga“ naročeno blago.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški muzej - arhiv Foto Pavšič, 15010)
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Dimnik frnaže je podiral neki zidar, pravili so mu Ibro. Bil je 

privezan na vrhu dimnika, odstranjeval opeko za opeko, vsako 

posebej očistil, privezal na vrv ter previdno spustil na tla, da se 

ni razbila. Zaradi pomanjkanja gradbenega materiala v tistem 

času je bil vsak kos dragocen.

Ilko Vidic, Nova Gorica; pričevanje 3. maja 2017

Knjižnica Delavsko prosvetnega društva Svoboda se je iz enega prostora 

„frnaže“, v katerem je zaradi velike vlage po knjigah tekla voda, preselila 

v bolj suh prostor, kar lahko preberemo iz 20. novembra 1957 napisanega 

poročila za občni zbor društva.
(PANG 612 Delavsko prosvetno društvo Svoboda Nova Gorica, t.e. 1)

Zanimanje za opeko, iz katere je bila zgrajena „frnaža“, je bilo med prebivalci 

mesta in okolice veliko. Prošnja zanjo je prišla na novogoriško občino 8. aprila 1957 

celo iz Kanala.

(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 84)

Planinskemu društvu Nova Gorica je občinska uprava 25. maja 1957 

odobrila potrebno količino opeke iz dimnika „frnaže“ za povečanje 

postojanke Kekec. O tem govori tudi časopisni članek avgusta 1958.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 354; 

Primorske novice, 15. 8. 1958, št. 33, str. 3) 

O težkih razmerah bivajočih v nezdravih stanovanjih stare opekarne je moral 

brati celo sekretar visokega političnega funkcionarja Edvarda Kardelja, saj se 

je nanj obrnil eden izmed stanovalcev. Kakor sporoča njegovo pismo 11. junija 

1957, so bile njegove dotedanje prošnje na različne urade neuspešne. 
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 93, spis 

Trgovsko podjetje Manufaktura Nova Gorica je 29. oktobra 1957 prejelo 

odločbo za poslovanje trgovine na Erjavčevem drevoredu 4, kjer je bilo 

potrošnikom na voljo tekstilno, galanterijsko in drugo blago, pisarniški 

material, šolske potrebščine in igrače.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 81)

Učenci in učitelji glasbene šole Delavskega prosvetnega društva 

Svoboda ob koncu šolskega leta 12. junija 1958 na dvorišču „frnaže“.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški muzej - arhiv Foto Pavšič, 15188)

Urbanistični načrt Nove Gorice iz leta 1957 v prilogi V prikazuje položaj obstoječih stavb v mestu, med njimi tudi „frnažo“, za katero je predvideno rušenje. 

Desno poleg nje so vrisane meje nekdanjega goriškega pokopališča z današnjo občinsko stavbo.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, Urbanistični načrt Nove Gorice 1957 II, priloga V)
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Poročilo 21. februarja 1958 o izrednem pregledu osnovnih sredstev 

stare opekarne nudi podatke o različnih upraviteljih stavbe: 

Gradbeno podjetje za ceste Ljudske republike Slovenije, Splošno 

gradbeno podjetje Primorje Ajdovščina, Okrajno gradbeno podjetje 

Snežnik oz. Soča Nova Gorica, Splošno gradbeno podjetje Gorica.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, 

t.e. 159, spis 1874)

20. aprila 1957 je na prošnjo Trgovinske zbornice Gorica občinski upravni 

organ napovedal nadaljevanje rušenja stare opekarne in sicer del nekdanjih 

sušilnic med trgovsko šolo in glavno stavbo opekarne.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 84)

Zapisnik komisijskega ogleda obrtnega podjetja Goriška plastika, ki je tudi imelo svoj sedež v ''frnaži'', sestavljen 21. februarja 1958, 

je zanimiv zlasti zato, ker podrobno opisuje obratovalne prostore, njihove mere in opremo z vsemi pomanjkljivostmi vred.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 140, spis 7)

Nova Gorica je bila vključno s „frnažo“ 

eno samo veliko otroško igrišče.

Na dvorišču med obema poslopjema je 

fotograf v svoj objektiv ujel skupinico 

otrok, 1958.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški 

muzej, arhiv Foto Pavšič, 15321)

Odločba, ki jo je občina izdala Splošnemu gradbenemu podjetju Gorica 

19. septembra 1957 navaja, da je stavbo treba porušiti, ker ni več 

primerna za uporabo, na njenem mestu pa naj bi gradili gimnazijo.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 84)

„Skupinski portret s staro damo“ 

bi lahko nekoliko hudomušno 

poimenovali posnetek razigranih 

mladih nabornikov na kolesih pred 

„frnažo“, 26. maja 1958.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan 

/Goriški muzej - arhiv Foto Pavšič, 15248)
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Novogoriška občina je 22. avgusta 1958 zahtevala od Splošnega gradbenega 

podjetja Gorica da do 15. septembra 1958 poruši del opekarne (nekdanje 

sušilnice) v bližini trgovske šole, južno in zahodno od restavracije. 
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica/Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 126)

Remontno gradbeno podjetje Solkan je 

pripravilo načrt in že začelo adaptirati 

del nizkih opekarniških poslopij ob 

Erjavčevem drevoredu, v katerih je 

bila sušilnica opeke, za svojo obrtno 

delavnico.

Iz dopisa 23. aprila 1958 je razvidno, 

da je občina sprožila postopek za 

ustavitev del, saj je bil ta del stavbe 

predviden za takojšnje rušenje.
(PANG 80 Okrajni ljudski odbor Gorica, t.e. 1171, 

spis 2145)

Učenka trgovske šole je decembra 1958  razglednico z novo šolo za učence v trgovini in internatom poslala svojim domačim. 

Na njej je v ozadju viden majhen delček objektov, ki so jih zaradi urejanja okolice šole kmalu porušili.
(PANG 667 Zbirka razglednic krajev, Nova Gorica, 1121)
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Da bi si Gostinsko podjetje Restavracija „Stara opekarna“ zagotovilo 

čim cenejše in bolj kvalitetne kmetijske pridelke, je 9. avgusta 1958 

prosilo občino za odobritev odkupa direktno od okoliških kmetov.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 115, spis 1909)

Kljub opuščanju opekarne za javno rabo so posamezniki še iskali začasno 

zatočišče v dotrajani stavbi. Svoj prostor je tako v pritličju dobila tudi 

delavnica za finomehaniko. Sanitarni inšpektorat je ob ogledu našel 

primerno delovno okolje za to precizno obrt, kar je razvidno v zapisniku 

19. avgusta 1958.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 140, 

spis 137)

Zagrebško podjetje Voće-export  je v „frnaži“ še obdržalo predstavništvo. 

Tam so pripravljali tudi češnjevo „pulpo“, toda inšpekcijska služba je 

našla v njihovih prostorih veliko pomanjkljivosti in obupne higienske 

razmere, kar so temeljito popisali v zapisniku 1. septembra 1958.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 140, 

spis 76)

„Frnaža“ je postajala „cokla“ v razvoju mesta, zato so jo ob postopnem 

rušenju začeli zapuščati njeni uporabniki. Trgovsko podjetje Goriška je 

25. aprila 1958 prejelo občinsko odločbo, da preseli poslovalnico z živili 

na Delpinovo ulico, kamor so se začeli naseljevati obrtniki in trgovci.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 116, 

spis 62)

Kmetijska zadruga Nova Gorica je z občinsko odločbo leta 1958 še 

lahko dobila prostor za svojo prodajalno  mleka, kruha, mesa in 

drugih jestvin v opekarni.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, 

t.e. 116, spis 1614)

Do zadnjega kotička zasedena delavska 

menza v „frnaži“ februarja 1958.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški 

muzej - arhiv Foto Pavšič, 15242)

Razglednica Nove Gorice z novimi trgovinami na današnji Delpinovi ulici leta 1959.
(PANG 667 Zbirka razglednic krajev, Nova Gorica, 1122)
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Dopis Trgovskega podjetja Goriška 20. decembra 1958 izpričuje  obstoj 

poslovalnice z drogerijo in trgovine z mešanim blagom v „frnaži“.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t. e. 116, spis 1534)

„Frnaža“ je bila zaradi vseh higienskih pomanjkljivosti zelo 

primerno kotišče za podganji zarod. Časopisni Prepih pa je okrcal 

tudi nemarne ljudi, ki so prispevali k njegovemu „negovanju“.
(Primorske novice, 17. 6. 1959, št. 24, str. 5)

Nova kavarna in restavracija ob Delpinovi ulici z opekarno 

v ozadju, 25. februarja 1960.
(Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški muzej - arhiv Foto Pavšič, 

16397)

Del sušilnic ob Erjavčevi ulici, v katerih je bila 

restavracija, z osrednjo stavbo opekarne v ozadju, 

okrog leta 1960.
(Goriški muzej - arhiv Mirko Ličen, 26430)

Restavracija „Stara opekarna“ je 

zaradi rušenja opekarne po 

zazidalnem načrtu mesta prešla v 

likvidacijo. Občinska odločba je 

določila, da preneha obratovati s 

1. oktobrom 1959. V odločbi je 

opaziti tudi zadnjo spremembo 

naslova – Erjavčeva cesta 4.
(PANG 974 Okrožno sodišče Nova Gorica, 

sodni register, t.e. 4, Reg Ia 79)

Kratek pregled dela Delavsko prosvetnega društva Svoboda 

Nova Gorica, nastal verjetno leta 1959, navaja tri uporabnike 

opekarniške stavbe – poleg knjižnice še glasbeno šolo in pevski 

zbor.
(PANG 342 Okrajni svet Svobod in prosvetnih društev Gorica, t.e. 3, a.e. 50)

Občina je podjetje za proizvodnjo lahke ženske konfekcije začasno namestila v „frnažo“. Načrt preureditve prostorov za delavnico, ki je nastal leta 1959, 

prikazuje tudi pročelje osrednjega opekarniškega poslopja z zapisanimi uporabniki prostorov v pritličju.
(PANG 80 Okrajni ljudski odbor Gorica, t. e. 1372)



17

Sanitarni inšpektorat je ugotovil, da so razmere v stari opekarni 

nevzdržne in obstaja nevarnost, da se lahko posamezni deli zrušijo. 

Predlagana je že bila komisija za ugotovitev dejanskega stanja in 

uporabnosti stavbe, a je roka na dopis 15. marca 1960 dopisala, da 

pregled ni potreben, ker „ni druge rešitve razen rušenja frnaže“.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 275)

Zapisnik posveta o varnostnih ukrepih za dotrajano opekarno in njen okoliš 29. aprila 1960 vsebuje med drugim seznam podjetij, 

obrtnikov in drugih uporabnikov, ki so v tistem času še poslovali v propadajoči stavbi.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 354)

Splošno gradbeno podjetje Gorica je zaradi predvidenega širjenja gradbene 

dejavnosti v letu 1960 pripravilo načrt za povečanje delovnih prostorov v nekdanji 

upravni stavbi opekarne. V pritličju sta bila še vedno frizerski in brivski salon.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica/, t.e. 84)

Poslopja opekarne je obkrožalo vedno 

več novih stanovanjskih, poslovnih in 

šolskih stavb. Fotografiji sta nastali 

konec leta 1960 ali v začetku leta 1961, 

saj je hotel Park, ki je bil odprt maja 1961, 

že v zaključni fazi gradnje.
(Goriški muzej, arhiv Mirko Ličen, 26405 in 26406)
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Na razglednici Nove Gorice, odposlani leta 1959, se na levem robu vidi 

streha opekarne.
(PANG 667 Zbirka razglednic krajev, Nova Gorica, 2303)

Snežna idila v Novi Gorici s „frnažo“ na razglednici, ki je bila odposlana 

leta 1960.
(PANG 667 Zbirka razglednic krajev, Nova Gorica, 2197)

Kljub posebnemu položaju, ki ga je imela „frnaža“ v zavesti Novogoričanov, 

se je njen čas iztekal. Označevali so jo kot „madež podedovane preteklosti“. 

Februarja 1961 je izšel članek z opisom nemogočih razmer, nasilnih in 

nenavadnih ravnanj ter dogodkov, ki so v tem času zaznamovali to 

„karanteno“ in v njej še bivajoče ljudi. Prišlo je celo do požara in le še 

vprašanje časa je bilo, kdaj jo bodo dokončno odstranili.
(Primorske novice, 8. 2. 1961, št. 6, str. 7)

Sanitarna inšpekcija je imela veliko dela s higienskimi 

razmerami v stari opekarni. Ker je bila stavba čedalje bolj 

zanemarjena, so se pojavljali tudi izbruhi nalezljivih bolezni, 

zato je 9. septembra 1960 ponovno opozarjala na nujne 

higienske ukrepe za preprečitev širjenja bolezni.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica, 

t.e. 501)

Čeravno je bilo stanje stavbe zelo slabo, so se zaradi pomanjkanja primernih 

prostorov v „frnažo“ naselile tudi nove poslovalnice. Tako je Mlekarna iz Podnanosa 

26. decembra 1960 prejela odločbo za poslovalnico na Erjavčevi cesti 4, kjer je 

ponujala mleko in mlečne izdelke ter druga živila.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica, t.e. 253)

Nekatera osnovna sredstva opuščene restavracije je Občinski ljudski 

odbor Nova Gorica 7. julija 1961 dodelil drugim uporabnikom.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica, t.e. 354)

Ob komisijskem ogledu glavnega trakta stare opekarne 3. novembra 1961 

so prisotni v zapisniku poleg ugotovitev o dotrajanosti navedli tudi podatke 

o dotedanjih pojavih nalezljivih bolezni in ogroženosti prebivalcev ter 

potrošnikov v trgovinah z živili. Zaključili so s sklepom, da je nujno 

potrebno izseliti vse stanovalce in izprazniti poslovne prostore.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 74)



Moj oče Mirko je imel v mali stavbi „frnaže“ ob Erjavčevi ulici 

frizerski salon od okrog leta 1950 do leta 1962, ko so salon 

preselili na sedanje mesto, v Delpinovo ulico 8.

V tej stavbi je bil na sredini odprt hodnik, takoj na desni strani 

je bil očetov moški frizerski salon, zadaj pa ženski frizerski 

salon. Levo od salona je bila pisarna SGP Gorica. 

V pritličju velike stavbe so bile trgovine (z mešanim blagom, 

mesnica) in storitvene dejavnosti. V prvem nadstropju so bila 

samo stanovanja in spalnice za delavce SGP Gorica.

Miran Plahuta, Kromberk; pričevanje 7. marca 2017

Nasmejan obraz brivskega mojstra pred svojo brivnico 

v „frnaži“, okrog leta 1960.
(Miran Plahuta, Kromberk, zasebna zbirka)

Pod skrbnimi rokami frizerke v „salonu frnaže“ 

bo deček dobil novo frizuro, okrog leta 1960.
(Miran Plahuta, Kromberk, zasebna zbirka)

V stari opekarni je imel svojo delavnico, ki pa ni več odgovarjala 

predpisom, tudi brivec, zato je 13. septembra 1961 zaprosil pristojni 

občinski oddelek za dodelitev novega prostora.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica /Občinski ljudski odbor Nova Gorica, t.e. 374)

Pogled na „frnažo“ z nove avtobusne postaje, decembra 1962.
((Foto atelje Pavšič Zavadlav, Solkan /Goriški muzej - arhiv Foto Pavšič, 16379 in 16381)

„Frnaža“ na fotografskem posnetku v časopisnem 

članku junija 1963 spominja na palačo. Časnikar je 

v preglednem opisu jedrnato povzel njen pomen pri 

nastajanju Nove Gorice, obenem pa bralce seznanil 

z nadaljevanjem rušenja.
(Primorske novice, 14. 6. 1963, št. 7, str. 8)

Nova Gorica leta 1963. Od „frnaže“ je ostala še stavba vzdolž Erjavčeve ulice z nekdanjim upravnim poslopjem.
(PANG 583 Zbirka fotografij, a.e. 9/028)
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Staro opekarno so šestdeseta leta postopoma brisala z obličja zemlje. 

Pristojna občinska služba je 13. aprila 1963 naročila Splošnemu gradbenemu 

podjetju Gorica, da brezpogojno začne z rušenjem severnega dela stavbe.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 181)
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„Palača narodov“ je izgubljala svoj krov. Posnetek prikazuje podiranje strehe vzhodnega trakta stavbe, najverjetneje leta 1964.
(PANG 583 Zbirka fotografij, a.e. 146/1)

Pogled na delno že podrt vzhodni del „frnaže“ z avtobusne postaje, 1964 ali 1965.
(Goriški muzej, arhiv Mirko Ličen, 25192)

Referent za stanovanjske zadeve pri Skupščini občine Nova Gorica se je ukvarjal s problemom zadnjih stanovalcev „frnaže“, katerim je bilo treba 

poiskati nova stanovanja, da bi lahko „frnažo“ dokončno podrli. V poročilu 15. aprila 1965 je popisal družine in osebe, ki so še bivale v stavbi.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 181)

Leta 1965 so bile bivalne razmere v ostanku „frnaže“ že vnebovpijoče, o čemer se 

je prepričala tudi časopisna dopisnica. Z objavo neposrednih pričevanj je bralcem 

odkrila bedni obraz „stare sprhnele in vse prej kot častitljive ‚frnaže’“ in predvsem 

stisko njenih zadnjih prebivalcev ter postavila ogledalo odgovornim, ki so odlašali 

z rešitvijo perečega problema.
(Primorske novice, 4. 6. 1965, št. 23, str. 5)

Člani komisije za ponovni pregled še obstoječega dela stavbe bivše 

opekarne niso mogli v zapisnik 6. julija 1965 zabeležiti nič drugega 

kot na kratko opisati izjemno kritično stanje ter opozoriti, da je 

poslopje nevarno tako za stanovalce kakor tudi za mimoidoče.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 181)
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Ko so podirali „frnažo“, smo dijaki čistili opeko in omet 

presejali ter oboje uporabili za pripravo šolskega igrišča poleg 

šole. Ker v času podiranja ni bilo veliko gradenj javnih stavb v 

Novi Gorici, so ljudje boljšo opeko vozili tudi domov in jo 

uporabljali pri gradnji zasebnih hiš.

Ilko Vidic, Nova Gorica; pričevanje 3. maja 2017

Zapisnik 28. maja 1965 je nastal v času pospešene skrbi 

pristojnih za izselitev še zadnjih prebivalcev ''frnaže.'' 

Osemindvajset ljudi je čakalo skorajšnjih boljših časov.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 181)

„Frnaža“ v zadnjih zdihljajih, bi lahko poimenovali 

enega zadnjih posnetkov, kjer je z dvoriščne strani 

še viden zahodni del popolnoma razdejane stavbe, 

leta 1965 ali 1966.
(Goriški muzej, arhiv Mirko Ličen, 26428)

Ko se je leto 1965 prevešalo že proti koncu, je novogoriška občina 13. novembra 

upravitelju razpadajoče stare opekarne Splošnemu gradbenemu podjetju Gorica 

naložila, da jo mora do sredine decembra dokončno opustiti. Zaradi nekaj 

preostalih stanovalcev, ki še niso dočakali preselitve, je bil rok za dva meseca 

podaljšan.
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 181)

Dopis občinske uprave na občinsko stanovanjsko podjetje nam je 

17. avgusta 1966 „izdal“ zadnjega prebivalca „znamenite frnaže.“
(PANG 104 Skupščina občine Nova Gorica, t.e. 181)

Pogled na zahodni del Nove Gorice z nebotičnika okrog leta 1965 razkriva zadnji del glavnega opekarniškega poslopja, ki čaka na svoj žalostni konec.
(PANG 667 Zbirka razglednic krajev, Nova Gorica, 2309)
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Rodil sem se leta 1951 v enem od „ruskih blokov“, naslednje leto smo se preselili v Tolmin, 

leta 1960 pa nazaj v Novo Gorico.

Spominjam se, da so bile v „frnaži“ razne trgovine, trgovina z železnino, pekarna, 

mlekarna, mesnica s konjskim mesom. Konjsko meso je bilo poceni, dobivali pa so ga 

verjetno od Jugoslovanske ljudske armade, ki je takrat imela veliko konj. 

Ko so „frnažo“ podirali, je mladina zlagala opeko od obokanih peči, ki je bila boljše 

kakovosti. Za to delo smo dobili plačilo. To opeko smo skupaj z gramozom uporabili tudi za 

tlakovanje športnega igrišča pri novi stavbi osnovne šole, ki je bila zgrajena nasproti 

„frnaže“. Igrišče smo tlakovali sami šolarji. Nekateri so opeko vozili tudi domov za lastne 

potrebe. Mladina je za plačilo pobirala tudi železo, ki je ostalo od peči v „frnaži“ in ga 

vozila na zbirno mesto v Solkan.

Trgovine, ki so bile v „frnaži“, so se po letu 1960 postopoma preselile na Delpinovo ulico, 

ker so stavbo začeli podirati.

Branko Lušina, Vipava; pričevanje 11. aprila 2017

Ko so rušili „frnažo“, so podgane 

preplavile Novo Gorico.  Dokler je bila 

„frnaža“ naseljena (trgovine, 

stanovanja, pisarne), podgan ni bilo, 

ko pa se je praznila, so se vanjo 

naselile kot mačke velike podgane. 

Ko so „frnažo“ porušili ,  so se 

razbežale po vsem mestu. Zelo veliko 

jih je bilo v današnjemu borovemu 

gozdičku, kjer je bila voda. Jezero je 

bilo polno podgan, otroci pa smo se 

zabavali tako, da smo jih streljali s 

fračami.

Boris Maraž, Nova Gorica; 

pričevanje 27.2.2017

Zadnja etapa zgodbe o „frnaži“ se je začela odvijati 26. avgusta 1966. Tistega dne je Splošno gradbeno podjetje Gorica odredilo, da se prične z dokončno 

odstranitvijo stare opekarne, naslednji dan pa so začeli z rušenjem. To zahtevno opravilo je terjalo tudi delovno nesrečo, o čemer nas seznani zapisnik 

pristojnega inšpektorja o pregledu delovnega mesta 9. septembra 1966, h kateremu je priložena tudi fotografija rušenja stavbe.
(PANG 974 Okrožno sodišče Nova Gorica, t.e. 297, K 14/68)

Rušenje preostanka „frnaže“ se je zavleklo še v oktober leta 1966, saj so še 10. oktobra 

tega leta na zasedanju delavskega sveta Splošnega gradbenega podjetja Gorica sklepali o 

zadnjem dejanju gradbenega posega ter o prodaji opeke, s katero bodo krili stroške rušenja.
(PANG 594 Splošno gradbeno podjetje Gorica, t.e. 6)

„Labodji spev“ je znamenitemu poslopju 

prispeval priložnostni pesnik Ciril Zupanc, 

ki je v Vestniku kolektiva Splošnega 

gradbenega podjetja Gorica decembra 1966 

s posrečenimi verzi zapel „frnaži“ v slovo.
(PANG 956 Ciril Zupanc, t.e. 3, a.e. 6)

Ob podiranju „frnaže“ leta 1962 so hodili ljudje s 

samokolnicami ali vozovi po opeko za gradnjo svojih hiš 

ali druge potrebe. Šele okrog leta 1970 so dokončno 

zravnali teren, ki je ostal od podiranja stavbe.

Miran Plahuta, Kromberk; pričevanje 7. marca 2017
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Program aktivnosti novogoriških krajevnih skupnosti v septembru 1979 

je predvideval tudi odprtje Doma krajevnih skupnosti, kar se je zgodilo 

7. septembra 1979.
(PANG 83 Krajevne skupnosti mesta Nova Gorica, t.e. 1)

Na dan odprtja, septembra 1979, je časopisni 

članek predstavil obnovitvena dela in 

namembnost novega doma. Vanj so se vselile 

strokovne službe krajevnih skupnosti, takratne 

samoupravne interesne skupnosti občine Nova 

Gorica, društva pa so imela na voljo sejne sobe.
(Primorske novice, 7. 9. 1979, št. 37, str. 4)

Z nebotičnika se konec šestdesetih let razkrije pogled na del modernega mesta ob Erjavčevi ulici z lepo vidnim praznim prostorom, 

kjer je nekdaj kraljevala „frnaža“.
(PANG 583 Zbirka fotografij, a.e. 9/ 084)

Od celotne stavbe „frnaže“ času do danes kljubuje le manjši sprednji del, tik ob Erjavčevi ulici, nekdanja upravna stavba opekarne.

To so pristojni v mestu namenili za dom novogoriških krajevnih skupnosti. Načrta iz leta 1978 prikazujeta stavbo pred prenovo in po njej.
(Zbirka dokumentarnega gradiva Krajevne skupnosti Nova Gorica)

Sčasoma so prenovljeno stavbo obkrožile mnogo večje sosede. Kljub vsemu prepoznavno spominja na nekdanjo „frnažo“ in 

z galerijo, ki nosi njeno ime, zasebnimi ter javnimi poslopji, v katera je vgrajena njena opeka, ohranja spomin nanjo.
(Foto: Metka Nusdorfer Vuksanović, 2013)
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